3 сентября договор должна была подписать БССР, затем Таджикская ССР и Азербайджанская. 22 октября Украинская ССР. С 18 по 21 августа состоялась попытка отстранения М. Горбачева от власти и отмена всех его реформ, которая получила название «Августовский путч». Попытка путчистов провалилась, а сами они были осуждены. Новым сроком подписания должен был стать декабрь 1991 г., однако 8 декабря был образован СНГ, и продолжать работу над ССР уже не было смысла.

Советский Союз работал как единый организм: каждая страна выполняла свою функцию. Именно поэтому СССР был одной из ведущих держав в мире. После его распада экономики государств потерпели полный крах: почти все предприятия встали, работа остановилась. Сейчас, конечно, создаются единые экономические пространства, однако они далеки от совершенства. Именно в такое время люди вспоминают прошлое и понимают, что только в единстве с другими странами они могут решить все экономические и политические проблемы.

## Литература

- 1. Три четверти россиян считают советскую эпоху лучшей в истории страны [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.levada.ru/2020/03/24/tri-chetverti-rossiyan-schitayut-sovetskuyu-epohu-luchshej-v-istorii-strany. Дата доступа: 08.04.2021.
- 2. Как меняется наше отношение к СССР [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://theopenasia.net/ru/post/kak-menyaetsya-nashe-otnoshenie-k-sssr. Дата доступа: 10.04.2021.
- 3. Ельцин, Б. Н. Записки президента: Размышления, воспоминания, впечатления... / Б. Н. Ельцин. М.: Российская политическая энциклопедия, 2008. 375 с.
- 4. Горбачев, М. С. Жизнь и реформы: в 2 кн. / М. С. Горбачев. М., 1995. Кн. 2. 529 с.

## Институты ЕС и их полномочия

Негодович Д. В., студ. II к. БГУ, науч. рук. доц. Турарбекова Р. М., канд. ист. наук, доцент

Институциональная система Европейского союза представлена следующими главными органами: Европейский парламент, Европейская комиссия, Европейский совет, Совет Европейского союза, Суд Европейского союза, Европейский центральный банк, Европейская счетная палата.

Европейский совет является представительным органом Европейского союза. Он определяет общую политическую линию Евросоюза, выявляет его стратегические интересы и ставит перед ним определенные задачи. В том,

что касается внешней политики, Лиссабонский договор наделил Европейский совет ролью стратегического лидера, политического планирования и политического арбитра между государствами-членами. Данный институт был официально основан в 1974 г., а решение закреплено в Едином европейском акте. Задачи данного института оговорены Маастрихтским договором [2].

Совет Европейского союза (Совет министров ЕС) является законодательным органом на ряду с Европейским парламентом. В Совете ЕС представители государств защищают свои национальные интересы и принимают решения, которые представляют общий интерес для ЕС. Одной из главных задач Совета министров является разработка рекомендаций по вопросам ОВПБ. Генеральный секретариат, будучи одной из структур Совета, обеспечивает преемственность его работы и координирует различные направления. Всякое принятие решения в рамках Совета министров ЕС требует его согласования с мнением Европарламента. Парламент делится на 17 комитетов. Они ответственны за законопроекты, которые были подготовлены Европейской комиссией и за все инициативы Европарламента. Каждый комитет имеет свои полномочия. Они могут быть внутренними (полномочия распространяются только в пределах ЕС) и внешними (применяются за пределами ЕС) [3].

Европейская комиссия является основным представителем Европейского сообщества и главным исполнительным органом, находится в Брюсселе. Имея достаточно широкие полномочия, отвечает за исполнение решений ЕС, владеет правом наложения санкций и контроля. Осуществляя мониторинг за правильным применением законов ЕС, ЕК также выполняет контроль за исполнением бюджета, в том числе в сфере ОВПБ, выполняет решения Совета ЕС и ЕП, представляет интересы ЕС на международной арене [2].

Согласно Лиссабонскому договору, Суд ЕС получил возможность судебного контроля в отношении определенных актов, которые принимаются по линии ОВПБ. Так, Суд ЕС является главным судебным органом и уполномочен контролировать правомерность ограничений, которые действуют в отношении физических и юридических лиц. Суд ЕС может иметь право голоса в отношении заключаемых ЕС международных соглашений, содержащих аспекты, относящиеся к ОВПБ. Также он является неполитическим институтом, деятельность которого сосредоточена на обеспечении соблюдения права в ходе толкования и применения договоров.

Европейский центральный банк учрежден в целях реализации задач, поставленных в рамках экономического и валютного союзов. Он осуществляет руководство европейской системой центральных банков и наделен исключительным правом санкционировать эмиссию банкнот внутри ЕС. Располагает максимальной степенью наднациональных полномочий в системе ЕС. Имеет собственный бюджет, не являющийся частью бюджета Европейского сообщества. Главный принцип его деятельности — полная независимость.

Европейская счетная палата была создана в 1975 г. Осуществляет контроль за финансовой деятельностью всех институтов ЕС. Палата формирует и высказывает свое мнение в рамках процедуры принятия регламента финансового характера, а также по другим запросам институтов сообщества. Она проверяет отчеты обо всех доходах и расходах сообщества, информирует европейский парламент о своих выводах [1; 62–63].

Все перечисленные институты ЕС руководят Европейским союзом. В их иерархии на первом месте стоят законодательные органы (Европарламент, Совет министров ЕС), им подотчетны исполнительные (Европейская комиссия), а также Европейская счетная палата. Однако есть органы, которые имеют самостоятельность и никому не подотчетны. Европейский центральный банк разрабатывает и осуществляет денежную и ценовую политику, не привлекая при этом другие институты. Заседания Суда ЕС являются тайными, а судья по регламенту не имеет права работать ни в одной другой структуре ЕС, кроме самого суда, который не подотчетен ни одному институту Европейского союза.

## Литература

- 1. Бойков, П. В. Развитие отношений Евросоюза и СНГ / П. В. Бойков. Минск: Право и экономика, 2008.-194 с.
- 2. Договор о Европейском Союзе (Маастрихт) // Кафедра интеграционного и европейского права МГЮА [Электронный ресурс]. 2020. Режим доступа: http://eulaw.edu.ru/spisok-dokumentov-po-pravu-evropejskogo-soyuza/uchreditelnye-dokumenty/dogovor-o-evropejskom-soyuze-novaya-redaktsiya. Дата доступа: 20.02.2020.
- 3. Русакович, А. В. Европейский Союз: справочник для студентов / А. В. Русакович. Мн.: Асоб. Дах, 2004. 120 с.

## Проблема сохранения британской идентичности в процессе европейской интеграции

Новикова А. А., студ. II к.  $Б\Gamma V$ , науч. рук. Чесновский М. Э., д-р ист. наук, профессор

В начале XX в. фактически на весь мир была распространена власть империй. Долгое время в качестве великой морской и ведущей экономической державы Британия была жизненно заинтересована в сохранении режима свободной торговли во всемирных масштабах. После Второй мировой войны ее место заняли США. Тем не менее экономические и политические позиции Великобритании оказались намного сильнее, чем у какой-либо континентальной западноевропейской державы. Традиционная глобальная ориентация